L’esempio difar nel dialetto di Bormio

MICHELE PRANDI

Lo scopo di questo lavoro € una messa a puntam adnedello che possa essere applicato
coerentemente nella redazione delle voci lessiekdtive ai verbi, con particolare riferimento
alla compilazione di dizionari dialettali.

Credo di interpretare una sensazione diffusa seres che le voci piu problematiche di un
dizionario in generale, e di un dizionario dialktten particolare, sono proprio le voci relative
ai verbi, e in parte agli aggettivi, mentre la desone dei nomi € di gran lunga piu
soddisfacente.

Gia Trier osservava, nel suo classico lavoro 8811}, che quando si tratta di descrivere il
significato di parole comdalce o casa o melala strada € in gran parte tracciata dalla
disponibilita di oggetti di esperienza salientir pai una descrizione fedele dell'oggetto non
ci porta molto lontano dalla definizione della dardn un dizionario dialettale, la definizione
di un fungo porcino, di un aratro, o di una bopmala (“avantreno o slitta corta con due pali
paralleli a strascico che fanno da piano di casigée discese ripide”) é spesso accompagnata
da un disegno o da una fotografia di un esempipieot Certo, si tratta di una scorciatoia,
che pero ha una sua plausibilita teorica. Quandtieeprese con la designazione di oggetti
concreti, la lingua sembra comportarsi nellessaiezcome una nomenclatura che incolla

etichette agli oggetti di un mondo gia fatto, dmmediatamente all’esperierzaE questo,
d’altronde, il presupposto di un approccio onomlasijico in lessicografia. E difficile pensare
una lingua di una comunita contadina che non aliaome per la stalla, la mucca, la falce.

Sebbene abbia di certo una componente di nomearg/dtittavia, la lingua non si riduce a
una nomenclatura, come Saussure e dopo di lui oersi stancano di ricordarci.

Ci sono concetti che hanno la loro base nell’aspea, e che la lingua si limita a
esprimere, cioe ad assumere come dati, salvo hintice riarticolarli sulla base di criteri
interni. Il destriero e il palafreno, ad esempions concetti artificiali, costruiti dalla lingua,
ma presuppongono entrambi il cavallo, che é unatbmaaturale. Nel mio dialetto nativo di
Pendolasco, oltre a#ltadel c'é un tipo particolare di aratro dal vomere iiale che si
chiama, mataforicamanteultaurégig alla lettera “volta orecchie”. Ma mentre chiamare
aradélunvultaurégidsarebbe solo un po’ inaccurato, chiamarkaurégidun aradélsarebbe
decisamente strano.

Ma ci sono anche concetti che la lingua costrureamente, con criteri interni e che,
invece di farsi influenzare da un’esperienza cheffse immediatamente, finiscono per dare
all'esperienza una forma indissociabile dall'usoudia certa lingua. Quello che per noi e
un’azione ovvia come il mangiare, si scinde petagesco in due azioni distinte, dato che in
tedesco non esiste un verbo generico che yvalgagiare ma due verbi distinti e specializzati,
uno per gli esseri umanegseh e uno per gli animaliffessel. La differenza tra i due verbi
non dipende da aspetti dell’esperienza che si damneediatamente, ma da un insieme di
relazioni e correlazioni interne alla lingua: daayparte,essennon ha lo stesso valore di

1. Di J. Trier si veda, oltre al classiber deutsche Wortschatz im Sinnbezirk des Verssardie Geschichte eines
sprachlichen FeldesWinter, Heidelberg 1931, «Sprachliche Feldezejtschrift fir Deutsche Bildun@, 1932, «Das
sprachliche Feld. Eine Auseinandersetzuxgue Jahrbiicher fir Wissenschaft und Jugendbildithgl934. Una raccolta
dei principali lavori di Trier @Aussatze und Vortrage zur Wortfeldtheprecura di A. Van der Lee & O. Reichmann,
Mouton, L’Aia — Parigi, 1973.

2. Questo non implica ovviamente che la definigiaei nomi di oggetti concreti sia esente da diffic come
sottolinea A. Wierzbicka ihexicography and Conceptual Analydi&@roma, Ann Arbor, 1985.
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mangiareperché si oppone, nella lingua tedescé&easen che gli fa concorrenza, per cosi
dire, e gli sottrae una parte del terreno; datbakesserentra in relazione con soggetti umani
mentrefresserentra in relazione con soggetti animali.

La parola magica che e emersa in questa brevesdisne e la parola “relazione”. Ci sono
concetti che hanno le loro radici in modo relatiesute diretto e puntuale nella nostra
esperienza, e concetti che si sviluppao seguendocaomimino piu tortuoso attraverso una
complessa rete di relazioni stabilite dalla linguaella lingua, e che solo in quanto termini di
una rete complessa di relazioni accettano di entrerapporto con I'esperienza. Vediamo ora
di capire come la distinzione tra concetti puntualiconcetti relazionali puo aiutare il
lessicografo nella redazione delle voci di un diaigo.

1 Struttura del significato dei verbi
1.1 Concetti classificatori e concetti relazionali

In un dizionario ideale troviamo due tipi di vol®, cui caratteristiche sono calibrate sulla
diversa natura dei concetti da descrivere, cheignossdistinguere in due tipi fondamentali: i
concetti puntuali classificatori e i concetti retamli.

| concetti classificatori hanno la funzione digagppare oggetti e fatti secondo criteri di
analogia parziale o totale, che la descrizionadakscerca di rendere espliciti. L’esempio piu
tipico di concetto classificatorio € il contenutowh nome di oggetto. Il contenuto di homi
comemelao falce, ad esempio, crea una categoria di oggetti, mecsehe contiene i criteri
per riconoscere un oggetto come una mela o une. falealmente, ci fornisce il ritratto della
mela e della falce nella loro forma piu tipicadae che cosa fa di una mela una mela e di una
falce una falce. Sono questi i concetti che giigstifo I'approccio onomasiologico in
lessicografia.

| concetti relazionali hanno la funzione di conert concetti classificatori in relazioni piu
0 meno complesse. L'esempio piu tipico di concedlazionale € il verbo. Un verbo come
mangiare ad esempio, impone a due entita date come gssifiate dai loro nomi, per

esempicbambinoe mela una relazione data, diversa da quelledliare o diguardare3.
La funzione di perno di una relazione che carnattari concetti verbali si manifesta
compiutamente nella frase: ad esemjpibambino mangia la melaRiferendosi a questa

funzione dei verbi, L. Tesniée definisce il significato della frase, chiamato
convenzionalmente processo, come un «piccolo drasmahguale i diversi tipi di concetti
danno un contributo specifico: il verbo fornisceainovaccio, mentre le espressioni nominali
o pronominali identificano gli argomenti, che Te&srichiama attanti.

Ogni verbo e pronto a ricevere un numero speciflcattanti, o argomenti, ciascuno
affidato a un’espressione di forma specifica, n@i@no preposizionale. Passando da una
metafora teatrale a una metafora chimica, Tesmifeema che ogni verbo presenta una sua
valenza, cioé la disponibilita a ricevere uno oguigomenti di forma specifica.

Sul piano sintattico, il verbo controlla la strurtt del predicaf@ e in particolare il numero
e la forma dei complementi. Un verbo comermire riceve il soggetto ma non richiede

3. Il criterio piu affidabile per distinguere i meetti classificatori dai concetti relazionali sova in Aristotele,
Categorie 5, 2a (tr. It. di G. Colli, in Aristotele, Opereaterza, Bari, 1973). Quando di un soggetto si jggedn concetto
classificatorio, la definizione di quest’ultimoaplica al primo. Quando si predica un concettaziehale, viceversa, la sua
definizione non si applica al soggetto. Di un siogeavallo bianco, per esempio, si puo dire sia&hm cavallo, sia che e
bianco. Ma solo la definizione di «cavallo» si agplcoerentemente al soggetto: un dato cavallogasere definito, in
guanto cavallo, come un «mammifero domestico dmglini, erbivoro, con collo eretto ornato di criie[...]» (Zanichelli)

e cosi via, ma non puo essere definito, in quaiaioce, come il pit chiaro dei colori, il colore Beheve, e cosi via.

4. L. TesniereEléments de syntaxe structuraidincksieck, Parigi, 1959.

5. Ricordiamo che il soggetto, anche se fa paria slaelenza del verbo, ha una forma propria, che @@ontrollata
dal verbo. Fanno eccezione i verbi impersonali, shasano senza soggetto nelle lingue con sogdetttativo come
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complementi. Un verbo comeangiarerichiede, oltre al soggetto, un complemento oggett
diretto, che ha la forma di una semplice espressimminale, mentrgnunciare richiede un
complemento preposizionale, introdotto dalla prepose a; dire richiede, oltre al soggetto e
all'oggetto diretto, un oggetto indiretto introdmtlalla preposiziona, e cosi via.

Sul piano del contenuto concettuale, ogni verlserisce uno o piu concetti classificatori
in una rete di rapporti, grazie alla quale riceva@scuno un proprio contenuto di ruolo.
Nella frasell bambino dormegil bambino assume, in quanto soggetto, il rualesperiente;
nella frasell bambino mangia la melaill bambino € agente e la mela, in quanto oggetto
diretto, € paziente; nella fragebambino regala un giocattolo alla sorellipnd bambino é
agente, il giocattolo € paziente e la sorellinajuanto oggetto indiretto, € destinatario.

| concetti classificatori sono concetti intrinseente saturi. Questo significa che per
assolvere alla loro funzione elettiva non hanncodm® di legarsi ad altri concetti. I
contenuto del nomenela ad esempio, non ha bisogno di legarsi ad altricetii per
circoscrivere la categoria delle mele.

Come gli esempi ci fanno capire, i concetti redaali sono invece necessariamente
insaturi, in quanto non riescono a garantire la fmmzione elettiva se non a condizione di
essere saturati in modo appropriato, cioé di esg#hegati con altri concetti in una struttura
grammaticale complessa come la frase. Il verboauottiene un processo allo stato attuale,
ma si limita a delinearne il progetto di massimické non si realizza nella frase, |l
significato del verbo — il processo — e solo uratéevirtuale. Un concetto conmeangiare ad
esempio, non é in grado di esprimere un processos& accompagnato da due espressioni
nominali o pronominali, il soggetto e I'oggetto. dttre parole, il verbo fornisce I'elemento
attivo di una relazione di cui i nomi fornisconotarmini passivi, ma paga questo suo
privilegio rinunciando all’autosufficienza.

1.2 Il contenuto del verbo:
componente classificatoria e componente relal@ona

Se fin qui abbiamo insistito sulle sue proprisgkazionali, questo non significa che |l
contenuto dei verbi non includa una componentesifieatoria, che lo apparenta al contenuto
dei nomi. Come un nome ci permette di raggruppageé agistinguere istanze di oggetti, un
verbo ci permette di raggruppare e di distingustanze di processi. Due verbi coamaaree
odiare ad esempio, presentano la stessa strutturagefdei entrambi mettono in relazione |l
soggetto di un sentimento con il suo obiettivo. @iie |i distingue, e ci permette di
raggruppare istanze di odio e istanze di amoraiagorie distinte, &€ certamente un insieme
di caratteristiche inerenti proprie di ciascun @s8n. C'é insomma qualcosa nell’'odio che lo
qualifica come odio e lo distingue dalllamore, eceviersa, indipendentemente dalle
componenti relazionali, che sono le stesse necdse

La presenza simultanea di una componente reldeiendi una componente classificatoria
nel contenuto dei verbi ci fa capire che I'oppasia tra concetti classificatori e concetti
relazionali non e esclusiva. Non ci sono concetiiamente classificatori da una parte e
concetti puramente relazionali, privi di una comgte classificatoria, dall’altra. Come i
concetti relazionali contengono una componente sifieatoria, i concetti puramente
classificatori includono una componente relazionale

Nel definire nomi comanela cavallo o falce, e difficile non riferirsi esplicitamente a
processi in cui gli oggetti che designano sono\adin e quindi senza inserirli in qualche
modo in schemi relazionali. Le mele si coltivansiemangiano, il cavallo ha un ruolo
importante nella nostra storia e nella nostra calto senso lato. Un oggetto come la falce,
addirittura, e stato ideato e costruito come stnimeestinato a una funziona precisa. La sua

l'italiano, o con soggetto pronominale neutro datima non marcata nelle lingue con soggetto obtaigm Es regnetll
pleut, Al ciof.
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destinazione funzionale, e quindi il suo ruolo aedtruttura di certe azioni umane, sono
dunque costitutivi non solo del suo peso sociaeye nel caso della mela o del cavallo, ma
della sua stessa esistenza. Una falce non saredibesistita se non fosse uno strumento per
la falciatura.

Tutti i concetti, dunque, sono realta complesse cbntengono tanto una dimensione
classificatoria quanto una dimensione relaziondl@roblema a questo punto diventa un
problema di gerarchia.

| concetti classificatori denotati dai nomi di efy abbiamo visto, rappresentano la
componente passiva della struttura dei processjuanto il loro ruolo nel processo e fissato
dal verbo che ne contiene il progetto. Nei conag#ssificatori, la componente relazionale é
subordinata alla componente classificatoria. Sageat € la funzione di una falce ci aiuta a
caratterizzare le falci e a riconoscerle.

| concetti relazionali denotati dai verbi, vices&r rappresentano la componente attiva
della struttura dei processi, in quanto progetfanioro forma e il loro contenuto. Per questo
la loro componente classificatoria € subordinde@mponente relazionale, e la presuppone.
In altre parole, il contenuto inerente di un verQoello che lo caratterizza come criterio di
classificazione di processi, puo essere descriierentemente solo a partire da una
caratterizzazione precisa del suo contenuto relao come risulta da alcune semplici
riflessioni.

Quando un verbo ammette piu di uno schema di ral@resenta, per ogni schema,
almeno un’accezione distinta. Nel mio dialetto vatili Pendolasco, ad esempis f6 puo
essere usato sia come verbo intransitivo sia cargovtransitivo. Ora, e chiaro che prima di
definire il suo significato inerente — per esempid,fornire una parafrasi in italiano —
dobbiamo sapere di quale schema di valenza stiamango. Come verbo intransitivda fo
(borm. dar fora) significa pit 0 meno “arrabbiarsi’; come verbartsitivo, significa
“distribuire”.

All'interno di ogni schema di valenza, inoltre, werbo prende accezioni distinte al variare
delle solidarieta lessic&li Si ha una solidarieta lessicale ogni volta chésamine relazionale
— tipicamente, un verbo — impone delle restrizipecificamente linguistiche al contenuto

dei termini che lo saturafio In parole povere, certi verbi si possono usate son un
numero limitato di soggetti o di oggetti. | notrakktti (ma anche una grande lingua di cultura
come il tedesco) sono particolarmente ricchi didswieta lessicali. Da un lato, molti verbi,
specialmente composti, si usano esclusivamentealgero tre tipi di soggetto o di oggetto, o
addirittura con uno. Dall’'altro, diverse solidaddessicali attivano significati assolutamente
diversi per uno stesso verbo. Nel mio dialetboint, ad esempio, si usa solo con il vino in
posizione di oggetto diretto, nel senso di riempima bottiglia 0 un recipiente che puo essere
portato in tavola dalla botte, o da un altro remipé che si trova in cantina. Come verbo
intransitivo,fa fo si usa solo con un recipiente in posizione di sttgg e significa perdere da
una falla. D’altro canto, uno stesso verbo conggl cambia significato al variare delle

solidarieta lessicali. Se I'oggetto € il naso anlico (borm.far ()6 | nas, | nit“il muco”),

6. Il fenomeno e descritto da W. Porzig, «WeseaehBédeutungsbeziehungemeitrage zur deutschen Sprache und
Literatur 58, 1934.

7. Le solidarieta lessicali sono strutture ledsispecifiche di una lingua, € non vanno confusae &® restrizioni
concettuali sulla concepibilitd coerente dei pregeshiamate restrizioni di selezione da N. Chomslspects of the Theory
of SyntaxThe M.I.T. Press, Cambridge/Mass. (Tr. It.: «Atpdlla teoria della sintassi», in N. Chomsky, Sdigguistici,
Boringhieri, Milano 1970, Vol. Il). Il fatto che usasso non possa mangiare 0 pensare, per esempi@ kestrizione
concettuale indipendente dalla struttura delladagaliana o tedesca. Il fatto che un umano delskare nonfressere una
restrizione specifica del lessico della lingua sede Evidentemente, non ha senso riportare in ziprdirio le restrizioni
concettuali sulla coerenza, in quanto la loro ceistine € presupposta sul piano concettuale dacanaunita culturale
molto piu vasta di una comunita linguistica e irigentemente dall’espressione linguistica. Sareabbastanza aberrante,
per esempio, dire che il verbo italianm@angiaresi usa con soggetti animati, dato che & il praz@sgjuanto tale ad essere
incoerente con soggetti inanimati, indipendentemefdlla sua espressione in italiano. Viceversadiaionario che non
riportasse le solidarieta lessicali sarebbe graméeneutilo. Su questo punto rinvio a M. Prandi, «aintes conceptuelles
sur la distribution: réflexions sur la notion dasse d'objets},angagesl31, 1998.

6



significa “soffiare”; se I'oggetto sono i tralci pnoduttivi della vite {ugna e fi6), significa
“strappare”.

Come risulta dagli esempi, I'intervento delle dalieta lessicali si inquadra in uno schema
di valenza, dato che si appoggia a una relazioammgaticale, tipicamente di soggetto o di
oggetto. Se un verbo ha piu di uno schema di valemgnuno di questi € pronto a inquadrare
una o piu relazioni di solidarieta lessicale, cissdelle quali imporra al verbo un contenuto
distinto. Oltre all'uso intransitivo di cui abbiamappena parlatofa f6 ammette un uso
transitivo. Se nell’'uso intransitivo prende com@geito un recipiente e significa perdere,
nell'uso transitivo prende due tipi completameniteesi di oggetti, i legumi che hanno un
bacello, e le bevande: con i legumi, significa ‘sgare”; con il vino, significa “versare nei
bicchieri”.

Tanto la presenza di piu schemi di valenza quianglisponibilita a piu solidarieta lessicali
mostrano che il contenuto inerente di un verbo sukacapacita di classificare tipi di processi
— € indissociabile dal suo contenuto relazionaléo goresuppone. Questo implica che
operazioni come descrivere il contenuto di un vedomfrontare il contenuto di verbi diversi,
e tradurre il contenuto di un verbo in un’altraglim, possono essere portate a termine
coerentemente solo a partire da un’esplicitazioeka ccomponente relazionale. Ha senso
contrapporre come valori opposti i significatiadliare eamare ad esempio, perché entrambi
si costruiscono con un essere umano che provaniim&ato in posizione di soggetto, e con
un’entita piu generica — un uomo, un animale, UEA® uN concetto astratto — investita dal
sentimento in posizione di oggetto. Non ha senmeversa, confrontaramare con soffrire,
che ha uno schema di valenza e una distribuzioneudi del tutto differenti. Ha senso dire
chefa f6 si traduce con “versare” solo dopo aver specifiadie stiamo parlando dell’uso
transitivo con una bevanda in posizione di oggeitetto.

1.3  Concetti classificatori, concetti relazionali etpdel discorso:
nomi relazionali e verbi supporto

La distinzione tra concetti classificatori e caticeelazionali ha una correlazione
significativa con la distinzione tradizionale tra parti del discorso. Abbiamo visto che i
concetti puntuali sono designati da nomi, mentkerbi rappresentano i casi piu tipici di
concetti relazionali. Gli aggettivi, a loro voltapno concetti relazionali, la cui descrizione
ricorda, per molti aspetti qualificanti, quella desrbi. Tuttavia, la correlazione tra tipi di
concetti e parti del discorso non é cosi linearaepotrebbe sembrare, in primo luogo perché
accanto ai homi piu tipici, che denotano concdgssificatori, troviamo nomi che, come i
verbi o gli aggettivi, denotano concetti relazional

Nomi comevendemmiab bellezzacondividono con nomi commelao falce le proprieta
morfologiche. Tuttavia, il contenuto daccolta assomiglia piu al contenuto éwendemmiare
che a quello diuva mentre il contenuto dbellezzaassomiglia di piu al contenuto
dell’'aggettivobello che a quello diiore.

La presenza di nomi dal contenuto relazionalergrnmte per la descrizione lessicografica
dei nomi, ma influenza anche quella dei verbi.

Concettualmente, un nome predicativo e in gradfunizionare come perno di una frase
esattamente come un verbo. Cio che gli manca dblove la morfologia: i nomi non si
coniugano secondo modo, tempo, aspetto e persa@mnadiVentare perno di una frase, un
nome relazionale deve quindi necessariamente agpeg@ un verbo, che gli offre un

accesso alla morfologia o, per usare il terminaitec gli fa da supporf®

8. Sui verbi supporto, rinvio a G. Grodsss constructions converses du frangdsoz, Ginevra 1987; «Trois
applications de la notion de verbe suppolttinformation grammaticaleés9, 1993, e a Giry-Schneiddres prédicats
nominaux en frangais. Les phrases simples a verppast Droz, Ginevra 1987.
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In una frase comkuigi ha fatto una descrizione della cattedralegerno del processo non
e il verbofare ma il nomedescrizionell verbofare, da parte sua, perde il suo statuto di verbo
predicativo a favore del nome. Si parla quindi uresfo caso di una costruzone con nome
predicativo e verbo supporto. Il processo messacena dalla fraséuigi ha fatto una
descrizione della cattedral@resenta le stesse caratteristiche deigi ha descritto la
cattedrale in quanto il concetto “descrivere” € presentemtrambe le frasi, sia pure in vesti
morfologiche diverse.

Un verbo supporto non e necessariamente un vguboiade, ma una funzione nella
struttura della frase, accessibile anche a verbiahmettono 'uso predicativo. Nella frase
Luigi ha dato un ordine a Pierad esempio,un ordineé il perno del processo, € un nome
predicativo, edare il suo supporto. In una frase cormheigi ha dato un libro a Piero
viceversadare € il perno del processo, € un verbo predicatiwum &bro introduce uno degli
argomenti, il complemento oggetto. La differenzaerge chiaramente se si prova a eliminare
il verbodare Nel primo caso, il processo rimane integro erraseibile perché la caduta del
supportodare lascia sussistere il perno del predicatfordine di Luigi a Pierg nel secondo,

il processo si sfalda, perché viene meno il sum@etesso, che @are nell’espressiondl
libro di Luigi a Pieroe difficile vedere un contenuto, e tanto meno KT@sso.

In una descrizione esaustiva dei verbi di unauiépda problematica dei verbi supporto e
pertinente per piu ragioni.

In primo luogo, ci sono verbi che hanno la funeiasclusiva di supporto, ad esempio
comminare e che vanno quindi descritti come tali, segnaddiadoro relazione con un nome
predicativo: ad esempioomminaresi caratterizzera come supporto in relazione ainom
predicativi comgenao sanzione

Ci sono poi verbi che ammettono sia I'uso predicasia 'uso come supporto: ad esempio
fare e dare Nella definizione di questi verbi, gli usi predii, per esempiaare un librqg
devono essere accuratamente distinti dagli usi gupporto: per esempdare un ordine

Ci sono infine verbi che ammettono di essere usaithe supporti specializzati per
introdurre nel processo specifiche varianti aspdittuniziare, ad esempio, introduce nel
processo un aspetto incoatitau(gi ha iniziato la traduziong mentreterminareintroduce un
aspetto terminativa_{uigi ha terminato laraduziong.

D’altro canto occorre segnalare, per ogni homelipagivo, con quale verbo supporto, 0
piu spesso con quale paradigma di verbi suppou gssere costruito. Alla vodescrizione
ad esempio, occorre specificare che ammette tniagamma di verbi supporto, dal generico
fare ai piu specificieseguireo redigere

1.4  Lessico e grammatica nella descrizione delovrerb

La struttura relazionale e insatura del signibicdel verbo ci costringe a rimettere in
questione la distinzione tradizionale tra infornoa& lessicale e informazione grammaticale.

Questa distinzione e netta nel caso dei concattirpente classificatori come “mela” o
“aratro”, ma deve essere riconsiderata interameatecaso dei verbi, e piu in generale dei
concetti relazionali.

Il contenuto di un verbo ha, come abbiamo vistta torte componente classificatoria.
Come il nomemela ci permette di raggruppare una categoria di oggée si offrono
all'esperienza, un verbo condée ci permette di raggruppare un certo numero digssi; e
in particolare di azioni linguistiche che si prese all’esperienza. Sulla base di questa
analogia immediata, e facile decidere che per defiun verbo basta descrivere
accuratamente la sua componente classificatorisecsi fa con i nomi saturi: che per
descrivere il contenuto di esperienza associat@rhi \comeparlare, cantare arare, per
esempio, basti isolare esplicitamente i carattexianti che qualificano ciascun processo e lo
distinguono dai processi concorrenti.



Tuttavia, come abbiamo visto, tanto la descrizidekcontenuto inerente del processo —
del verbo come classificatore di processi — quantmnfronto tra processi concorrenti si
basano su una definizione preliminare della corngdazionale, o, piu spesso, delle cornici
relazionali, in cui il verbo entra. Ora, parlare atirnice relazionale del contenuto verbale
significa inevitabilmente parlare di grammaticajnserire nella definizione dei verbi una
componente grammaticale. Questo non significa owgide che un dizionario debba
contenere tutta la grammatica. Ma la descrizionandverbo o, in generale, di un concetto
relazionale, non puo ignorare, o descrivere in msdperficiale e impressionistico, quella
parte della struttura della frase che dipendegsua forma stessa dalle proprieta del verbo, e
cioe il numero e la forma dei suoi argomenti. Lbesoa, o, piu spesso, gli schemi di valenza
del verbo, pur essendo radicati nel suo contenstmo di competenza diretta della
grammatica; le solidarieta lessicali, a loro voftiafondano su relazioni grammaticali come il
soggetto e I'oggetto. Per queste ragioni un buarodario non puo limitarsi a considerare il
verbo come un classificatore di processi, ma deseate di registrare tutti gli aspetti
rilevanti, tanto nel contenuto che nella forma,laleéte di relazioni grammaticali costruite
intorno a un verbo.

Le osservazioni fatte fin qui sulla natura deia&tti verbali sono, in un certo senso, delle
ovvieta, e credo che in linea di principio ci siacqgiesto punto un accordo unanime. Eppure,
tutti noi sappiamo che le informazioni relazionatiispensabili alla definizione del contenuto
dei verbi, dagli schemi di valenza alle reggenie sdlidarieta lessicali, sono fornite in modo
episodico, e senza la consapevolezza della lotatpaeorica e del loro impatto descrittivo, e
la ragione di questa lacuna risiede certamente niefidenza inconsapevole a modellare la
definizione dei concetti relazionali insaturi stetia dei concetti classificatori saturi, evitando
di problematizzare in modo esplicito la dimensioglazionale del contenuto dei verbi.

Finché un dizionario monolingue e destinato alguar di una lingua viva, e facile illudersi
che queste informazioni siano ridondanti. In fonclee bisogno c’é di dire a un italofono che
rinunciareregge la preposiziorge o a un parlante fluente del dialetto di Pendaadeeda fo
e fa f6 sono sia transitivi sia intransitivi, o ckra fo (borm.tirar fora) si usa sia con i vestiti
(“togliersi”) sia con l'erba, il fieno e il letaméspandere”)? Ma quando un dizionario €
destinato a fornire il ritratto di una lingua forgkestinata a scomparire, la mancata
registrazione di certe informazioni diventa unadgarirreversibile, che il linguista di domani
certamente rimpiangera.

Nei paragrafi che seguono, cerchero di esplicitppgrametri pertinenti per una descrizione
il piu possibile esaustiva del significato dei vef® 2), e di fornire una griglia illustrativa
esemplificata su un verbo particolarmente riccodidetto di Bormio: il verbdar (8 3).

2 | parametri della descrizione

In questo paragrafo introduco con dei brevi commenprincipali parametri che
permettono di costruire una definizione completardverbo. Dato che e essenziale, in questa
fase di messa a punto degli strumenti, una padmanariuitiva sicura della lingua, uso qui
esempi tratti dal dialetto di Pendolasco, che remarso certo di difficile comprensione per
gli amici dell’Alta Valle.

2.1  Tipologia dei lessemi verbali
Verbo sempliced3, fa, cur: “correre”

Verbo compostoogomp): da fg da scia
Nei nostri dialetti, la ricchezza di verbi compasimpressionante. Questo fatto risalta
particolarmente sullo sfondo di una lingua romaoceane [l'italiano, e crea non pochi
problemi di interferenza nell’apprendimento, maahahe influenzato l'italiano, che ormai

9



si e allontanato dal tipo romanzo puro e present@differenza per esempio del francese,
molti verbi composti.

Cio che interessa il lessicografo e soprattutiatio che il contenuto dei verbi composti
e le loro proprieta relazionali non sono prevedidipartire dalla base. Abbiamo visto ad
esempio chéa fo puo essere sia intransitivo (“perdere un liquidauda falla”, detto di un
recipiente) sia transitivo (“uccidere” se I'oggetéo un essere umano; “sgusciare” se
'oggetto sono dei legumi, comefa/6 o i arbéd borm. far fora i fa/giol). L'uso

intransitivo non designa un’azione, e quindi il emtenuto ha perso ogni contatto éan

che e un verbo d'azione, e per giunta transitiVioylg transitivi, per parte loro, designano
azioni molto specifiche, mentria € un verbo generico, usato prevalentemente come
supporto di nomi predicativi’¢ fac’, borm.I'éi féit significa in prima battuta ho fatto, o
compiuto, questa azione).

Locuzione verbaleldcuz): fa bén fa 'ndg borm.far bén, far ir.
Anche i verbi composti entrano in locuzioda f6 da matda catif* “ (borm. dar fora de
mat, de catifmettersi ad agire in modo irrazionale, impaz2ire”

Locuzione verbale idiomatica con senso traslassl().

Le espressioni idiomatiche con valore di verboscasi particolari di locuzioni verbali,
che in modo parallelo a queste si comportano indada@ome verbi semplici. La locuzione
idiomatica,fa su 'l fil, ad esempio, contiene un verbo e un complemengetmy ma
assume in blocco il valore di un verbo intransitieoha un significato come locuzione
(“morire”) che non si giustifica a partire dal sifycato delle parti costituenti.

Un motivo di interesse delle espressioni idiootsdi € la loro motivazione, spesso
legata al patrimonio etnografico e alla memoriaiséodella comunita, che puo essere
interessante esplicitare, sia pure in forma somanariche in un dizionario.

Ci sono due ordini di motivazioni pertinenti dellespressioni idiomatiche: una
motivazione di tipo analogico-metaforico e una watione dovuta alla cristallizzazione e
alla generalizzazione di processi inferenziali ouenti, che prolungano e fissano
I'interpretazione di un contenuto dato, legato adiizioni riportate, a vicende storiche o

addirittura a fatti di crona®a

Un esempio di motivazione metaforica e I'espmssila giu | lac’ (borm.dar ()6 | lec’
lett. “lasciar scendere il latte”), che signifigaréndere una decisione sofferta o concedere
qualche cosa dopo lunga meditazione”. La difficaltan cui una persona prende una
decisione o fa una concessione viene concettutdizrsando come modello la difficolta
con cui certe mucche hanno la montata lattea.

Un esempio di motivazione inferenzialdagira pér la g¢a dal Cai§ che significa

lavorare per nulla, in modo inconcludente. In umadizione contingente data, e per
ragioni altrettanto contingenti, I'affermazionaura pér la g¢a dal Caio autorizza a

inferire “lavorare senza compenso” esattamente coneerte condizioni I'affermazione
Sono le setteautorizza I'inferenza “é ora di alzarsi”. Mentra maggior parte delle
inferenze che identificano i messaggi contingenpagtire dal contenuto di espressioni
linguistiche nascono e muoiono con la situazionmwacativa effimera che le ha viste
nascere, alcune sopravvivono, e finiscono con dessodificate come significato di
un’espressione. In questi casi, il valore idionatdi un’espressione apre una preziosa
finestra sulla memoria storica di una comunita.

Le motivazioni analogiche si appoggiano per begsale a strutture cognitive
largamente condivise e facilmente accessibili.d3empio, I'espressiorfas inans(borm.

9. Sulla motivazione delle espressioni idiomatjchen particolare sulla motivazione non analogitayio a M.
Prandi, «Dall'analogia all'inferenza: la motivazatelle espressioni idiomaticheéduaderni di semanticXX, 1999.
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fas inanz “venire avanti” acquista il significato traslatlh “avanzare pretese; reclamare,
protestare” e simmetricamente I'espressitasindré(borm.fas indré “tirarsi indietro”,
acquista il significato traslato di “rinunciare eefese” sulla base di uno schema generale
per cuiandare avantimplica “acquistare” e andare indietro signifigeetdere”. Viceversa,
le motivazioni legate a processi inferenziali @li&zzati alludono a credenze, a ricordi e a
tradizioni orali in gran parte sommersi, la cui lesi@azione richiede, ammesso che sia
possibile, un lavoro specifico con gli informanfuanti parlanti di Pendolasco sanno
spiegare perché I'espressidaera pér la g¢a dal Caidha il significato che ha (e quanti
parlanti dell’italiano sanno perchortare il soccorso di Pis&a il significato che ha)? La
risposta, ovviamente, non e importante per deseileignificato dell’espressione, che e
quello che e, anche se la sua motivazione rimaraezagpma per arricchire la nostra
conoscenza del tessuto culturale che alimentaektieita lessicale di una comunita.

Verbo ausiliare o servila(s):
Per esempida nelle costruzioni fattitivefa cur, fa béj, o ulé “volere” come ausiliare
del futuro:I'dl ci6éf (borm.al vol ploel) “vuol piovere, sta per piovere, presto piovera’

Copula o verbo copulativae¢p.):
Per esempideventivec), das pér(malas.

Verbo supporto di nome predicativaupp.):

Per esempida in da dagn(borm.dar degn “danneggiare”. Gli usi di un verbo come
supporto devono essere dati anche nel lemma de¢ qoedicativo che li seleziona. Es.
dagn supp.d&; pagiira supp.fa. E utile dare un esempio completo di predicata, pe
mostrare il comportamento sintattico del nome wagdio: da dagn a vérguffa pagira a
vergufi(borm.dar degn a vergun, far pdira a vergun

2.2  Proprieta relazionali del verbo
2.2.1 Schemi di transitivita o valenza

La distinzione tradizionale tra verbi transitiviirgransitivi, pertinente per I'accesso alla
forma passiva, e insufficiente al trattamento dglteprieta relazionali che inquadrano il
contenuto lessicale dei verbi.

Per quel che riguarda i verbi intransitivi, norstatigue tra i verbi a un posto, che
richiedono il solo soggetto, condermire e i verbi a due posti che, esattamente comebi ver
transitivi, richiedono un complemento. Semplicemeeiltcomplemento dei verbi transitivi a
due posti non e un’espressione nominale sempli@,enintrodotto da una preposizione
selezionata dal verbo stesfinunciare ad esempio, selezioram(a un viaggiQ; contare
nell’'uso intransitivo, selezionsu (conto sul tuo aiutp e cosi via. E chiaro che, sebbene non
accetti la passivizzazionenunciare assomiglia piu, nella struttura del processcegare
che adormire Il complemento dei verbi intransitivi a due pgstio essere chiamato oggetto
preposizionale, per distinguerlo sia dall’oggetieettio, sia dall’oggetto indiretto, che non é
alternativo all’oggetto diretto ma lo accompagna.

Per quel che riguarda i verbi transitivi, occatigtinguere i verbi a due posti, comeare
che richiedono il complemento oggetto diretto,verbi a tre posti coméare che richiedono
I'oggetto diretto e I'oggetto indiretto.

Propongo dunque di sostituire la semplice opposgifra transitivo e intransitivo con una
tipologia piu fine.
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Intrl: Verbo intransitivo a un posto: ha solo iggetto (esla but la fa f6“la botte
lascia trapelare il contenuto);

Intr2: Verbo intransitivo a due posti: soggettoomplemento oggetto preposizionale
(es.fa dré al féftlavorare il fieno”);

Tr2: Verbo transitivo a due posti: soggetto + caenpénto oggetto diretto (efs si
la ca“costruire la casa”, bornfiar su la baitg;

Tr3: Verbo transitivo a tre posti, o ditransitiveoggetto + complemento oggetto

diretto + complemento oggetto indiretto (edach vérgét a vergine
interessante il pronome clitico prolettico obblm#& con il verboda dach
borm.dar / daghi vergot a verggn

Con Tr2 e soprattutto con Intr2 € bene dare sempresempio di frase per mostrare la
forma del complemento preposizionale: @ésch én s’ciaf al redésnsugnas di pori mort
borm. dar un /g’lavadént al marc’, insumiées di pér moftlare uno schiaffo al ragazzo,

sognarsi dei poveri morti”.

Con alcune classi di verbi, la transitivita nanlisiita agli argomenti nominali ma
comprende argomenti che sono a loro volta frapiraposizioni. Accanto &édi ‘| redés
abbiamovédi ché t'e cumprat la saccanto aégurdas di redéstroviamorégurdas da
cumpra la sa
Quando il verbo regge una completiva oggettivaclassifica tra i transitivi o tra gli
intransitivi con un criterio di analogia con i colamenti nominali:
insugnas da fa si la ca ngua Intr2 per analogia connsugnas di pori mort

“sognarsi dei poveri morti”
védi ché t'e miga furnit da tra:fé Tr2 per analogia covédi ‘| gat
dich al Giuafn da ‘nda a ca subét Tr3 per analogia codich ‘na b{yia al Giuan
Anche in questi casi e utile dare un esempiaypstrare la forma della completiva

Rifl. Verbo riflessivo: lavas(borm.lavasg.
Pron: Verbo pronominale, da suddividere ulteriortaen:
Pronintrl: sveglias(borm.descedds

Pronintr2 (con oggetto preposizionalejsugnas régurdas (dé vérgody, borm.
insumias, regordas (de vergdfognarsi, ricordarsi di qualcosa”;

PronTr2 (con oggetto diretto): borrfas contra vergur‘mettersi in opposizione
contro qualcuno, provocare l'ostilita di qualcuno”.

| verbi pronominali e i verbi riflessivi vanno tiigti da costruzioni coméas via i msica

(borm. fas ia li mésc’'cy dove il pronome personale riflessivo designallquehe nella
letteratura tipologica viene chiamato il possesssterno, e cioé una persona che non rientra
nella struttura vera e propria del processo macgwr&olta direttamente.

Un caso tipico di possessore esterno si ha imma) quando si dice ad esempiid sono
lavato le manilLa persona a cui appartengono le mani, inveassitre designata, come ad
esempio nell'inglesé washed my handsla un possessivo interno al sintagma nominale, e
quindi applicato al posseduto, appare nella fraseecse fosse un ruolo autonomo. Questo
non significa pero che si tratti di un argomentd \erbo. In primo luogo, la presenza del
possessore presuppone la presenza del possedutoatgomento nel processo: nel nostro
caso, delle mani. In secondo luogo, ogni processiipendentemente dalla valenza del verbo
principale, puo ricevere un possessore esternbaziahe compiuta dal soggetto stesdi (
sono lavato i denfiall’azione compiuta da un terzMi( hanno picchiato il caneall’evento
(Mi e gelata I'acqua nell’'ortd. La sola condizione e che sia presente qualcosasdeduto e
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sia quindi coerente immaginare un coinvolgimentarti persona nel processo. Questo pero
implica che il possessore esterno non qualificauresipo di processo in particolare.

Sulla base di queste considerazioni, ritengo ch@ortuno dare esempi significativi di
possessore esterno per documentarne l'uso neittgiadeitando tuttavia di attribuire al
possessore esterno un posto nello schema di vatlahzeerbo. In una costruzione corii
hanno bruciato la macchinaad esempio, ci sono tre ruoli: il soggetto sconds, la
macchina e il suo proprietario; tuttavia, il verbouciare non diventa per questo Tr3 ma
rimane Tr2.

Dal punto di vista della transitivita, le locuzianle espressioni idiomatiche vanno trattate
esattamante come i verbi monorematici (cio@ esprEss una sola parola). E importante
tenere presente che la valenza della locuzioneomeide con la valenza della forma verbale
incorporatafa 'ndae, come il bormfar, un verbo Tr2fé 'nda butégaborm.far ir la butiga
“far procedere, dirigere un negozio”), menfiaebéne Intr2:fa bén a(borm.far bén al fidich
“far bene al fegato”). L'espressione idiomaticastagafa su | fil “morire” e Intrl:él Giacum
I'a fac' su ‘I fil equivale &l Giacum I'e mort.

Dato che la locuzione si comporta come un tuttajdéinzione tra verbi predicativi e verbi
supporto al suo interno si neutralizza. La locugiborm.far fora ‘na tra/gédia“complicare

le cose”, ad esempio, € un predicato a verbo stppmentrefar de per [6r“fare da soli”
contiene un verbo predicativo. Ma questa differenaa interferisce con la struttura della
locuzione, che si comporta in entrambi i casi cam&erbo predicativo Trl.

2.2 Solidarieta lessicali

Le solidarieta lessicali sono limitazioni imposk&la lingua al contenuto degli argomenti
di concetti relazionali, in particolare verbi, atjge e nomi predicativifa int, ad esempio, si
usa con il vino in posizione di oggetto. Il fattoecle solidarieta lessicali siano inquadrate da
relazioni grammaticali come soggetto o oggetto ioapthe possiamo parlare di solidarieta
lessicali solo all'interno di un particolare schediaalenza. Se un verbo ammette piu schemi
di valenza, ognuno di questi schemi avra, se asibcle sue specifiche solidarieta lessidali.
f6, ad esempio, prende come soggetto un recipieli#ofaell’'uso Intl e come oggetto dei
legumi (sgusciare) o un essere umano (ucciderB)iselTr2.

Ecco alcuni esempi di registrazione di solidaritgasicali. Si omette per brevita il
riferimento alla relazione grammaticale coinvotthe e facilmente intuibile.

Quando le solidarieta lessicali coinvolgono cladsi oggetti abbastanza generali o
comunque facilmente identificabili, € opportunoapearle:

fa fo. Intrl, (detto) di (soggetto che designa un) rnecife: “perdere, gocciolare”. Tr2, di
legumi: “sgusciare” (bornfar fora); di essere umano: uccidere (bofar.fora);

tra fo: Trl. Di vestito: “togliere” (bormtirar fora). Trasl (di membro del clerojra fo la
vesta: “ridursi allo stato laicale”; di erba o letamepandere”.

Quando si tratta di relazioni molto idiosincraggbuo bastare un esempio:
fa si | ciéfi(borm.far su | purcée) “macellare il maiale e insaccarne le carni”.
Per concludere, propongo una mascherina che @aseélgerarchizza tutte le possibilita.

Questa mascherina pud essere provata su ogni gabey evidentemente depennare le
rubriche non pertinenti.
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Definizione generale orientativa (Qquando & possjbil

Forma semplice Intrl, Intr2, Tr2, Tr3, Rifl, Pronintrl, Pronk&, PronTr2

Forma composta Intrl, Intr2, Tr2, Tr3, Rifl, Pronintrl, Pronlt@y PronTr2

Per ogni forma semplice e per ogni forma compostger ogni schema di valenza di
ciascuna, si indicano lecuzioni (locuz) e leespressioni idiomatiche (trasl.) e si precisa,
nel caso, se si tratta dopula (cop.), di verbo copulativo, di ausiliare (aus), o diverbo

supporto (supp.).

3 Un esempio di voce verbaliar nel dialetto di Bormio.
Forma semplice

Definizione di massimdar “fare, operare”.
La definizione di massima focalizza 'uso centrg@mtotipico difar come verbo di azione
generico Tr2 con la vocazione di supporto di noredativi: per esempidar ‘na corsa,
far un salt“fare una corsa, fare un salto”. Ldra ‘l dir e ‘| far

Intl

Non c’e un uso Intl e Intr2 del verbo semphae ci sono pero molte locuzioni con questi
schemi di valenza. E un esempio significativo @lof gia segnalato, che lo schema di
valenza di una locuzione é indipendente da quelowerbo che incorpora.

Locuz.

Fala euf. “defecare”fala franca“farla franca, sfuggire a un controllo, passaidai&”; far

dir del bén“far celebrare delle messe (per i defuntifély a li busc’ca“tirare a sorte
servendosi di pagliuzze o legnettfar bua infant. “far male, dolere”far a plan “far
piano”; far aposc'ta“fare per finta”, “non dire il vero”far de per Iér“fare da soli”;far de
sc’fros “agire con sotterfugio, imbrogliando senza essewgperto”;far del bon“fare per
davvero, sul serio”fala de furbo “agire da astuto”;fala di pati “agire come si e
concordato”fan de plu‘darsi arie”,fan de mérinon darsi arie, non fare le cose piu grandi

di quello che sono”.

[Le locuzioni seguenti contengono un nome prediocaéi un verbo supporto, ma, come ho
osservato prima, non vale la pena di trattarlereepa

far (déa) rodanon piu in uso “fare un giro di ballo”, anno 163di fece fare due rode...
facevo qualche rod@uaterni inquisitionum)ar doi gir “fare due giri (di ballo)”;far doi
salt“far due salti”;far quatru pas'fare quattro passifar verz“gridare, far versi’.

Trasl.:
far sc’coféla“disputare animatamente, agitare questioni”; g&fga de camulétagire di
nascosto, con sotterfugio”; “far finta di non ca&jjrfar sc’curizi “provocare senso di
vertigine; far paura”.

Int2

Locuz.
Far bén“far bene”,far bén al sc’tomicHfar bene, giovare allo stomacdgr bon a“far
bene, giovarear bon a la visc'td'giovare alla vista”far bua al deitén del panfant. “far
male, recar danno all’allucefar cumpagn défar come”,far cumpagn di altri‘fare come
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gli altri”; far a dir cu“litigare a parole”far a dir cu la sdira‘fare a dire, lamentarsi con la
suocera”far a parérde “far finta”, far gninca a parér dénon fare neppure finta difar a
véder su‘calcolare”,al fa a véder su tdtcontrolla tutto; ha da lamentarsi di tuttdgr a
mént a “prestare attenzione”far a mént a tlc’ i pétprestare attenzione a tutti i
pettegolezzi, a tutte le sciocchezzkdt aposc’'ta a“agire con un’intenzione precisaar
aposc’ta a pasar‘passare intenzionalmente, di proposittdr a mén de‘fare a meno,
scusare di"fas a péir a“portarsi vicino a”, trasl. “paragonarsi &ar d’intort a vergun
“far torto a qualcuno, agire in modo ingiusto contjualcuno”;far a impresc'tar (ai
visgin) arc. “prestarsi il latte tra famiglie vicine peotpr raggiungere la quota sufficiente
alla caseificazione”.

Trasl.
Far la s6éa mafia de vergdtessere orgoglioso di qualcosa, presentarla agh abn
compiacimento”.

Tr2

Far di animale “partorire”]a béscia I'a féit un ciutifila pecora ha partorito un agnellino”;
assol., di animale “partorirefa vaca I'a de far‘la mucca deve partorire” [si tratta di un
verbo transitivo con oggetto latente, forse anchemotivi eufemistici: nell’esempita
vaca | a de faril vitellino € latente].

Locuz.
Far a mga “fare a meta”far de sc’condérifare di nascosto™far tét de sc’condofifare

tutto di nascosto, con sotterfugidgr ir vergot “far funzionare”, di esercizio commerciale
“gestire”: far ir inanz la baraca, la butigégestire un’impresa, gestire una bottega”.

Pronintrl

Locuz.
Fasela adosfarsela addossofasela sot de la poirdarsela sotto per la paurafgs atorn
“avvicinarsi, venire intorno”fas de part, de banddirarsi da parte, tirarsi indietro'fas
desc’péir “tirarsi da parte, in disparte’fas in ce“accostarsi, avvicinarsi’fas in lei
“scostarsi, allontanarsifas in quatro“farsi in quattro, darsi da fare il piu possibildéas
inanz “venire avanti”; trasl. “avanzare pretese; recleangrotestare”fas indré “tirarsi

indietro”; trasl. “rinunciare a pretese”.
Pronintr2

Locuz.
Fas incontra d'andare incontro a'fas incontra a vergufandare incontro a qualcuno”.

PronTr2

Locuz.
fas contra verguriprovocare l'ostilita di qualcuno”.

Cop.
Far insémanei conteggi “assommare a, risultare in totatét,inséma al fa mila franch
“tutto insieme ammonta a mille lirefala béna“considerarla validate la féi bond‘te la
lascio passare senza conseguenze negative”.

15



Sup.

Far ‘na corsafra ‘na ciaculada‘fare una corsa, fare una chiacchierata”.
Forma composta (comp.)
far ce

Tr2

Di cibo “preparare”far cé vergot de mangidipreparare, mettere in tavola qualcosa da
mangiare”.

Pronintrl

Del tempo atmosferico “ristabilirsi’fas ce bel‘ristabilirsi del bel tempo”fas cé brut
“prepararsi del brutto tempo”; dello stato fisicdrinvenire”, “ristabilirsi dopo una
malattia”,fas ce“riprendersi da uno svenimento”.

far dré

Intl

Locuz.
Fan miga dré tantad’non curare eccessivamente qualcodat; dré tot “provvedere a

tutto”.
Int2

Far dré a “occuparsi di, aver cura difar dré al popin tét al puscibitfare tutto il
possibile per il bambino, provvedere a tutto nmitii delle possibilita”;fa(gh)ieli dré tota
a “assistere, servire qualcuno in ogni cogar;dré vergot driparare qualcosa’far dré ‘n
lorédi a la gratarola “aggiustare la grattugia del formaggiofagheli dré a vergun
“vendicarsi contro qualcuno a ogni occasione”.

Tr2

Locuz.
Far dré la taraa un“criticare qualcuno”.

far fora
Intl

Locuz.
Far fora li part “dividere, distribuire le parti spettanti a ciaso(; far fora na trg/gédia

“complicare le cose”, “fare apparire una situazipnegrave di quanto non lo sia”.

Tr2
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Di abitazione “ristrutturare, ridipingere”; di esseumano “uccidere”; diindumento o
calzatura “logorare”far fora una visc’'timénta, um peéir de sc’carplagorare un abito,
mettere fuori uso un paio di scarpe”; di bevandasoere”far fora | vin “versare il vino
nei bicchieri”; di bacello o di frutto col guscio lrattee “sgusciare’far fora li niciola
“liberare le nocciole di avellano dalle cupoldar fora li pigna sc’parecia‘cavare le
nocciole di cembro dalle pigne mature”.

Tr3

Far fora vergot de vergot d’altréricavare qualcosa da qualcos’altragr fora un pedagn
de ‘na camjgia “ricavare una gonna da una camicia”.

Far ia

Tr2
Di letame “spargere”far ia la grascia‘spargere il letame sul prato”; delle erbe nei pam
“diserbare”,far ia li paglia de tartuful‘togliere le piante delle patate e le erbe infeta
per preparare il campo alla raccolta”; di inse#tstidiosi “scacciare”fas ia li mosc’'ca
“scacciarsi le mosche d’intorno”; trasl. “difendeta qualcosa di molesto” [le mosche
come metafora di tutto cio che € molesto e dannoso]

far inséma
Tr2

In generale “radunare”, “chiudere connettendo ldgi'pafar inséma al férdradunare |l
fieno sul prato per raccoglierlo”.

Pronintl

Fas insémdchiudersi in se stesso, raggomitolarsi; rappresideaggrumarsi’ja pasc’ta
la se fa ‘nséma in de ‘n mas#h pasta si incolla in un ammasso unico”.

far int

Intl

Locuz.
Trasl far int camora“imbrogliare”; fala int assol. “sporcarsi per mancanza di controllo
degli sfinteri” (detto spec. dei bambini).

Tr2
Specialmente nel linguaggio dei muratori “costruiteernamente”far int un bagn“fare
un bagno nell’appartamento”; nel linguaggio diiadrtigiani: far int al manich in de |
badil “immanicare un badile”far int li maniga in de ‘n visc'ti‘fare le maniche a un

vestito”.

Pronintl
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Fas int “formarsi”, al se fa int | armét'si forma il seme” (nella nocciola); di ambiante
chiuso:fas int calt“scaldarsi”,fas int odor“formarsi odore di chiuso™as int i cagnon
“bacarsi della frutta, della carne, del formaggio”.

ProniInt2

Fas int cu“entrare in confidenza'al se fa int cu tiic*prende facilmente confidenza con
tutti”, al se fa int cu gnigute incapace di stabilire relazioni”.

far ()0
Intrl

Locuz.
Fala ()6 de scior‘(dare I'aria di) condurre un tenore di vita dgrsre”; fala ()6 de
avocat“dare I'aria di saperla lunga”.

Tr2

Di commestibili “cucinare, preparare una pietan@aun recipiente”,far 6 | craut
“preparare le verze sminuzzate sotto sale in uriethasli legno”; ProvCome se la fa ()0,
se la maia stcome si cucina, cosi si mangidgr (i)0 la lumarc. “abbassare lo stoppino
della lampada per diminuire la luce e il consumoldi”, poi “spegnere la luce”.

Supp.
Nel linguaggio scolastico “fare i compiti a casér ()0 | duér, i compit‘eseguire i
compiti assegnati”, ardar (i)6 | péns“fare il castigo inflitto a scuolafar (i)6 ‘n téma
“scrivere un componimentofar (i)0 ‘n probléma“risolvere un problema di aritmetica”;
far ()0 ‘na moltiplica “eseguire una moltiplicazionefar i6 si pud usare per tutte le
operazioni)far (i)o | cunt“preparare il conto”, “tirare la somma, stabiliréotale”.

Pronintr.1

Fas (i)0 paltreca“formarsi fango” nelle stradefas ()6 boc’ “formarsi avvallamenti;
scavarsi buche”.

Locuz.

Faseli (i)0assol. “mettere aventi, far valere le proprie @agidifendersi”.
far sora
Tr2

Di costruzione “costruire al di sopra, ricoprirér sora al téit‘ricoprire la costruzione col
tetto”.

Pronintrl

Fas sora‘ricoprirsi di”, al se fa séra la mufési ricopre di muffa”,al se fa séra la mufa al
furmai “il formaggio si ricopre di muffa’fas sora i 6¢c*formarsi degli occhi, dei cerchi di
grasso sopra la minestra”.
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far sota
Tr2

In generale “porre sottofar sota la sola‘cucire la suola alle scarpefar séta la para
“mettere una suola di pardgr sota al sc’calfirffare il piede della calza”.

Pronintr2

Fas sota al gérld‘porsi sotto la gerla” per portarléas séta a la frosc’chéirdinfilarsi
sotto la portantina quadrangolare per il traspar&palle del fieno’fas séta d'impégn a
“accingersi a fare qualcosa con impegno”.

far su
Intrl

Locuz.
Far su la pita (de brérinfant. “far greppo del bambino quando sta pegiane a piangere”.

Tr2
In generale “fare, costruire”far su la baita “costruire la casa’far su ‘n visc'ti
“confezionare un abito”; di alimenti “preparare cona serie di azioni’far su | purcél
“macellare il maiale e insaccarne le carfdt, su li lugamiga‘fare salsicce”far su | pan
“panificare”; far su compliméntfare complimenti”,far su sc’'toria“fare storie”, far su
sc’purcelada“fare porcherie, realizzare molto male qualcheota¥, far su bambanada
“fare sciocchezzefar su la lumant. “allungare lo stoppino della lampada per ev@Et
luce”, poi “accendere la lucefar su basc'tardéglammonticchiare il fieno in piccoli
mucchi per difenderlo dall’'umidita della notte” jda solidarieta lessicali sono tutte molto
idiosincratiche: € piu pratico dare gli esempi ebplicitare il contenuto].

Supp.

Far su | cunt“preparare il conto”, “tirare la sommafar su ‘na moltiplica‘eseguire una
moltiplicazione” far sunon si usa per le altre operazioni).

Pronintl

Di frutti “formarsi sugli alberi"fas su i pom, li cefgia su la plantd'formarsi delle mele,
delle ciliegie sull’albero”fas su i plogl su la crapdnsediarsi dei pidocchi sulla testa”.

Locuz.

Detto del cielo: fas su niul “rannuvolarsi”, fas su sc’cur “oscurarsi” del cielo,
dell'orizzonte, “calare la serafas su come un arlechimestirsi in modo stravagantefas
su come ‘m purcél'sporcarsi come un maialino®as su a bocia“raggomitolarsi,
appallottolarsi”,fas su a archétpiegarsi ad arco’fas su a binant per al mal de véntro
“aggomitolarsi per il male di pancia”.
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